

نظامِ مصطفوی کے ذرائع دولت

اسلام کے نقطہ نظر سے

اسلام نے انسان کو معاشی جدوجہد کی آزادی ہی نہیں بلکہ ترغیب بھی دی ہے لیکن اس کا مطلب یہ نہیں ہے کہ وہ من مانے طریقے سے مال جمع کر سکتا ہے۔ اس کے لیے اس کو تام غلط اور ناجائز طریقے چھوڑنے پڑیں گے اور صحیح اور جائز ذرائع پر توجہ دینی ہوگی۔ اسلام نے جن ذرائع آمدنی کو مباح قرار دیا ہے ان میں تجارت بھی ہے۔ اس نے تجارت کو پسند کیا اور محکومہ۔ مہایقوں سے اس کی حوصلہ افزائی کی۔ جو تاجراہنی تجارت میں دیانت و امانت سے کام لے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کی تعریف ان الفاظ میں کی ہے۔

التاجر الصادق الأمين مع البینین

سچا اور امانت دار تاجر (قیامت کے دن)

والصديقين والشهداء

نبیوں صدیقوں اور شہیدوں کے ساتھ ہوگا۔

صفت و حرمت بھی کتاب مال کا ایک جائز ذریعہ ہے۔ قرآن مجید اور احادیث میں اس ذریعہ کو پسندیدہ نظر سے دیکھا گیا ہے اور اسے اختیار کرنے کی ترغیب دی گئی ہے۔ قرآن مجید نے لوہے کی اہمیت اور نوبہ انسانی کے لیے اس کی افادیت کا ذکر ان الفاظ میں کیا ہے

وَأَشْرَتْنَا الْحَسَنَ بِنَدْفِ بَشَاشٍ

ہم نے نوہا اتانا اس سے جنگ (کاسا ان)

شَدِيدًا وَمَنَافِعُ لِلنَّاسِ

بھی تبادلوں کے لیے دوسرے

(المائدہ آیت ۶۵)

فائدے بھی ہیں۔

بعض معجزات المعانیج کتاب البیوع باب المکب وطلب الخصال کو ملا ترمذی۔ ابن ماجہ۔ دارقطنی

ہائے مفسرین نے لکھا ہے کہ لوہے سے انسان حصول معاش میں بھی فائدہ اٹھاتا ہے اس کے
اس کی دوسری ضرورتیں بھی پوری ہوتی ہیں اور وہ اس کی صنعتوں میں بھی کام آتا ہے۔ ہر صنعت
لوہے سے وجود میں آتی ہے یا کم از کم اس میں لوہا ضرور استعمال میں آتا ہے۔

لوہے سے قدیم انسان نے جتنا فائدہ اٹھایا اور جدید کے انسان نے اس سے زیادہ فائدہ
اٹھایا ہے۔ اگر اس سے فرد اور سماج کو نقصان نہ پہنچے تو شریعت اسے منع نہیں کرتی۔ قرآن مجید
کے الفاظ سے ہر دور میں لوہے کی افادیت اور صنعت کے لیے اس کی ضرورت اور اہمیت واضح
ہوتی ہے اس میں اس سے فائدہ اٹھانے کی ترغیب بھی ہے۔

حضرت داؤد کے بارے میں قرآن مجید نے فرمایا :-

وَأَلْنَا لَهُ الْحَدِيدَ أَنْ إِعْمَلْ سَابِغَاتٍ وَقَدِّسْ فِي السُّودِ وَاَعْمَلْ أَمْحَا إِنِّي بِمَا تَعْمَلُونَ بَصِيرٌ	ہم نے اس کے واسطے لوہے کو نرم کر دیا اور کہا کہ وہ بڑی بڑی زرہیں بنائے اور ماں کے مطہوں کا صیغہ اندازہ کرے اور یہ کہ وہ نیک کام کریں (باد رکھو) کہ جو کچھ تم کرتے ہو اسے میں دیکھ رہا ہوں۔
--	--

(سبا: ۱۱)

ایک دوسرے موقع پر فرمایا :-

وَعَلَّمْنَاهُ صَنْعَةَ لَبُؤٍ مِمَّا يَتَخَصَّمُونَ مِنْ بَاسِ فَهَلْ أَنْتُمْ شَاكِرُونَ	اور ہم نے تمہارے ایک لباس کی صنعت (زندہ سازی) اس کو سکھائی تاکہ تمہاری لڑائی کے وقت تمہاری حفاظت ہو سکے تو کیا تم اس کا شکر ادا کرو گے؟
--	--

(الانبیاء: ۸۰)

اس سے ظاہر ہوتا ہے کہ صنعت و حرفت ایک پیغمبر جیسی شخصیت کے وقار کے بھی مافی نہیں
ہے اور اسے اختیار کرنے کے بعد بھی انسان خدا کا صالح ترین بندہ بن سکتا ہے۔ حضرت داؤد علیہ
السلام معمولی انسان نہیں تھے بلکہ ایک بڑی سلطنت کے فرمان روا تھے۔ انہیں اپنے دور میں جس طرح

لے زرخشری: اکشاف عن حقائق التنزیل تفسیر آیت مذکور

کی صنعت کی ضرورت تھی اسے انہوں نے ترقی دی اور اس سے فائدہ اٹھایا۔ آج کے صنعتی تقاضے مختلف ہیں ان تقاضوں کو پورا کرنا قرآن مجید کے نثار کے من مطابق ہوگا۔

اللہ تعالیٰ نے مسند میں بے پناہ دولت رکھی ہے۔ قرآن مجید نے اس سے فائدہ اٹھانے اور اس پر خدا کا شکر ادا کرنے کی تلقین کی ہے۔ اس نے کہا کہ یہ اللہ کا بڑا فضل ہے کہ انسان امتحانہ سندوں میں جہاز رانی کے قابل ہو جس کی وجہ سے وہ بے شمار فوائد حاصل کر رہا ہے۔ خدا کی اس نعمت پر اسے سجدہ و شکر، بحالانا چاہیے۔

وَهُوَ الَّذِي سَخَّرَ الْبَحْرَ لِتَأْكُلُوا
مِنْهُ لَحْمًا طَرِيًّا وَتَسْتَخْرِجُ مِنْهُ
حَبْلَةً تَلْبَسُونَهَا وَتَعْرِى الْغُلَاقَ
مَعْرَاجًا فِيهِ وَابْتِغَاوْنَ مِنْ قُسْيِمِهِ
وَعَسَلَكُمْ تَسْكُرًا وَرَبُّكُمْ
الرحمن الرحيم (۱۳)

وہی ہے جس نے مسند کو تاج کر دیا تاکہ تم
اس سے تازہ گوشت کھاؤ اور اس سے زبور
نکالو جسے تم پہننے ہو اور تم دیکھتے ہو کہ
کشتیاں رویح مسند کو پہلائی ہوئی چلی
جاتی ہیں وہ اس لیے ہے کہ تم اس کا فضل
تلاش کرو اور اسی کا شکر ادا کرو۔

حضرت نوح علیہ السلام کے بارے میں قرآن مجید نے بتایا کہ ان کو اللہ تعالیٰ نے کشتی بنانے کا حکم دیا اور انہوں نے کشتی بنائی۔ اسی کشتی کی وجہ سے وہ اور ان کے ساتھ ایمان لانے والے طوفان سے محفوظ رہے۔ (ہود: ۳۷-۴۲)

قرآن مجید صنعت و حرفت کی کتاب نہیں ہے جس میں اس موضوع پر تفصیل سے بحث کی گئی ہو لیکن ان ارشادات سے اس کا دھماکا ظاہر ہوتا ہے اور یہ معلوم ہوتا ہے کہ خدا کے بڑے بڑے پیغمبروں نے بھی اپنے وقت کی صنعت سے فائدہ اٹھایا ہے۔

اللہ تعالیٰ نے زمین میں دولت کے بے پناہ خزانے رکھے ہیں۔ اسی میں سونا چاندی، تانبا، پتیل، لوہا، کوئلہ اور دوسری قیمتی معدنیات موجود ہیں اور اسی کے بیچے تیل، جیسے سیال دولت بہہ رہی ہے۔ قرآن مجید نے ہمیں بھی ان سے استفادہ سے منع نہیں کیا ہے بلکہ ان میں انسان کی محاشس کا سامان ہے اور اس سے فائدہ اٹھانے کی اسے پوری اجازت ہے۔

وَعَسَلَكُمْ تَسْكُرًا كَفَرًا فِي الْأَرْضِ
ہم نے تمہیں زمین میں امتداد بخشا اور تمہاری

عاش کے سامان اس میں رک دے بہت کم
تم فکر ادا کرتے ہو۔

وَجَعَلْنَا لَكُمْ فِيهَا مَعَايِشَ قَلِيلًا
مَا تَشْكُرُونَ

ایک اور جگہ فرمایا ہے۔

ہم نے زمین میں تمہارے لیے مہاب معاش
رک دے ہیں اور اس میں وہ مخلوقات بھی ہیں
جن کے رازق تم نہیں ہو (بلکہ ہم ہیں) اور ہر
چیز کے ہمارے پاس خزانے موجود ہیں اور
ہم اسے ایک تعیین مقدار میں نازل کرتے ہیں۔

وَجَعَلْنَا الْكُفْرَ فِيهَا مَعَايِشَ وَ مَن
لَّكُمُ لَهُ يَرْزُقِينَ ۚ وَإِنْ مَن
يَطْمَعُ إِلَّا عِنْدَ مَا خَرَّ أَثْمُهُ ۚ وَمَا
سَخَّرَ لَهُ إِلَّا بِعَدْوٍ مَّا تَعْلَمُونَ ۝

(الحجہ ۲۰-۲۱)

زمین سے غلہ، اناج، پھل، سبزیاں اور انسان کی غذا کا جو دوسرا سامان پیدا ہوتا ہے اسے
قرآن مجید نے اشد تعالیٰ کے ایک بڑے احسان کی حیثیت سے ذکر کیا ہے۔ ایک جگہ فرمایا۔

انسان اپنی غذا پر خود کسے ہم نے پانی
زدہ سے برسایا۔ بجز زمین کو اچھی طرح
پھلا دیا اور اس میں اناج اور انگور اور
زرکاری اور زیتون اور کھجور اور گنجان
باغ بیوہ اور گھاس پیدا کیا اس میں
تمہارے لیے اور تمہارے چوبلوں کے
لیے زندگی کا سامان ہے۔

فَلْيَنْظُرِ الْإِنْسَانُ إِلَى طَعَامِهِ
أَنَّا صَبَّأْنَا الْمَاءَ صَبًّا ۚ ثُمَّ
سَقَقْنَا الْأَرْضَ مِنْ سُحُبًا ۚ فَانْبَثْنَا
فِيهَا حَبًّا وَعِثْبًا وَنَعِيمًا وَزَيْتُونًا
وَإِنجَالًا ۚ وَحَدَّابْنًا غَلْبًا ۚ وَفَاكِهَةً
وَآثَابًا ۚ مَتَاعًا لِّكُمُ وَلِأَنفَالِكُمْ

(عبس ۲۳-۳۷)

ایک جگہ زمین سے حاصل ہونے والی ان نعمتوں کا شکر لدا کرنے پر اس طرح اُبھارا گیا ہے۔

ان کے لیے یہ ایک بڑی نشانی ہے کہ
مردہ زمین کو ہم نے زندہ کر دیا۔ اس سے
اناج پیدا کیا جس میں وہ کھاتے ہیں ہم نے
زمین میں کھجور اور انگور کے باغات پیدا
کے اور اس میں چٹے ہالے تاکر وہ اس کے

وَإِنِّي لَكُمُ الْإِنْسَانِ الْمُنْتَبِهَةُ
آخِيْنَا مَا وَآخِرُ جَنَانِنَا حَبًّا
كَيْبَةً يَأْكُلُونَ ۚ وَجَعَلْنَا فِيهَا
جَنَافٍ مِّنْ نَّجِيلٍ وَأَعْتَابٍ وَفَجْرًا
مِّنَ الْعُيُونِ ۚ لِيَأْكُلُوا مِن ثَمَرِهِ

وَمَا عَمِلْتُمْ أَكْبَرَ مِنَّا بِأَعْيُنِنَا قَدْ كَانُوا فِي شَكٍّ مُّبِينٍ
 وَيُفَعِّكُمُؤْنِ (تیس ۲۳-۲۵)

پھل کھائیں۔ ان کے ہاتھوں نے اسے نہیں
 بنا یا۔ بس یہ کیوں نہیں شکر کرتے ؟
 ایک اور موقع پر خدا کے ان احسانات کا حق ادا کرنے کے لیے کہا گیا ہے۔

وَهُوَ الَّذِي أَنْشَأَ حَبْلَ
 أَيْمَانِكُمْ أَجْرًا مُّجْتَمِعًا وَمَنْ يَمَسْ
 مِنْهُ لِيَمْسَ بِأُذُنَيْهِ وَمَنْ يَمْسِمْ
 كَيْدًا مُّتَشَابِهًا مِّنْكُمْ فَهُمْ يُبْطِئُونَ
 وَالَّذِينَ كَفَرُوا مِنْهُمْ لَعْنَةُ اللَّهِ
 الْمُنْفَرِينَ (الانعام: ۱۲۲)

وہی ذات ہے جس نے ایسے باغ پیدا کیے
 جو ٹٹیوں پر چسپڑے جاتے ہیں اور ایسے
 بھی جو ٹٹیوں پر چسپڑے نہیں جاتے اور
 کھجور کے درخت اور کھجور کے ان سب کے پھل
 ایک دوسرے سے مختلف ہوتے ہیں اس نے
 زمین اور انار پیدا کیا جو ایک دوسرے سے
 مشابہ بھی ہیں اور جدا جدا بھی جس وقت وہ
 پھل دیں ان کے پھل کھاؤ جس دن ان کو کھاؤ
 ان کا حق ادا کر دے جا خرچ نہ کرو۔ اسرا
 کرنے والوں کو اللہ بند نہیں کرتا۔

اس طرح قرآن مجید نے یہ تصور دیا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اس زمین میں بے شمار نعمتیں پیدا
 کی ہیں۔ انسان کو ان سب نعمتوں سے فائدہ اٹھانے کا پورا حق ہے البتہ وہ اس کو اس بات کا پابند
 بناتا ہے کہ وہ خدا اور بندوں کے حقوق نہ فراموش کر بیٹھے۔
 زراعت انسان کا قدیم ترین ذریعہ معاش ہے۔ اسلام کا رجحان اس کو ترقی دینے کا رہا ہے
 چنانچہ اس کی اس نے ترقیب بھی دی ہے۔ ایک حدیث میں ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 نے فرمایا بے کار اور غیر مزرعوں زمین کو جو بھی شخص آباد کرے وہ اسی کی ہے۔ البتہ جبر و ظلم سے
 دوسرے کی جائداد پر قبضہ کا کسی کو حق نہیں ہے۔

من احب الارضامیة نسہا لہ
 ولبس لعرق ظالم حق

جو شخص کسی مردہ زمین کو زندہ کرے وہ اسی
 کی ہے اور ظالم کا کوئی حق نہیں ہے

لے مکتوبہ کتاب البروع، باب الغنم، بحوالہ احمد، ترجمہ، البرود، مالک

ایک اور حدیث میں ہے :-

من عمر اس رضایست لاحد
فهو احق بما قال عمروة و
قضی به عمر فی خلافتہ
بوجہ شخص ایسی زمین آباد کرے جو کسی کی
نہ ہو تو وہی اس کا حق دار ہوگا۔ عمروہ
کہتے ہیں کہ حضرت عمرؓ نے ابھی اپنی خلافت
میں ہی کے مطابق فصلہ کیا تھا۔

ان احادیث کی بنا پر فقہ حنفی میں کہا گیا ہے کہ حکومت کی اجازت سے جس طرح ایک
مسلمان غیر مزدور زمین پر جس کا کوئی مالک نہ ہو قبضہ کر سکتا ہے اسی طرح ایک ذمی
بھی قبضہ کر سکتا ہے۔

اسلام نے دولت کے جن ذرائع کو جائز قرار دیا ہے ان میں دھوکے، فریب، رشوت ستانی
ذخیرہ اندوزی اور ایسے تمام طریقوں سے منع کیا ہے جو غیر اخلاقی ہیں اور جن میں دوسرے
کو نقصان پہنچا کر فائدہ اٹھانے کا جذبہ پایا جاتا ہے۔ اس سلسلے میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ
وسلم کے ارشادات بالکل واضح ہیں۔ حضرت ابو ہریرہؓ فرماتے ہیں :-

نہی رسول اللہ صلی اللہ علیہ
وسلم عن بیع الغریب
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے دھوکے
کے کاروبار سے منع فرمایا

ایک مرتبہ آپ نے غلہ کے ایک ڈھیر میں ہاتھ ڈالا تو اندر سے بھینگا ہوا غلہ نکلا۔ آپ نے
غلہ کے تاجسے پوچھا کہ یہ اندر سے کیلا کیوں ہے؟ اس نے جواب دیا۔ بارش میں بھینگ
گیا تھا۔ آپ نے فرمایا "پھر اسے اوپر کیوں نہیں کر دیا تاکہ لوگ دیکھ کر خریدتے؟ اس کے بعد
ارشاد فرمایا :-

من غشّ فلیس منی
بوجہ شخص جو کہے اس کا بھ سے کوئی تعلق نہیں
رشوت ستانی کے بارے میں حضرت عبداللہ بن عمرؓ حضرت ابو ہریرہؓ اور حضرت ثوبانؓ کی

روایت ہے :-

لہ مشکوٰۃ، کتاب البیوع، باب المساقاة، بحوالہ بخاری ص ۱۷۰، کتاب بیع الملوک ص ۱۷۰، مشکوٰۃ، کتاب البیوع
باب المنی منها من البیوع بحوالہ مسلم ص ۱۷۰، المصابیح، کتاب البیوع، باب المنی منها من البیوع بحوالہ مسلم

لعن رسول الله الراشي والمرتشى
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے لعنت فرمائی۔
 رشتہ دینے والے پر بھی اور رشتہ لینے والے پر بھی۔
 ذخیرہ اندوزی کو شریعت نے بہت بڑا گناہ قرار دیا ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:۔
 لا یجتکر الا خاطیۃ
 گناہگار انسان ہی ذخیرہ اندوزی کرتا ہے
 ایک دوسری حدیث میں ہے:۔

الجالب مرزوق والمحتکر
 جوتاہرغلہ باہر سے ربا زاد میں لائے اللہ
 ملعون ہے
 اسے رزق دیتا ہے اور جو ذخیرہ اندوزی
 کرے اس پر اللہ کی لعنت ہوتی ہے۔

ایک اور حدیث ہے:۔

من احتکر طعاماً اربعین
 جو شخص چالیس دن تک اس خیال سے غلہ
 جو ما یرید بہ الغلاۃ
 کا ذخیرہ کر کے کہ قیمت چڑھ جائے تو اللہ
 سے اس کا تعلق ٹوٹ جاتا ہے۔ اور اللہ
 فقہ بری من اللہ وبری
 اللہ منہ
 بھی اسے چھوڑ دیتا ہے۔

اسلام نے کسب و دولت کے بعض ذرائع کو بالکل ناجائز قرار دیا ہے۔
 ان ذرائع کے اختیار کرنے کی وہ کسی حال میں اجازت نہیں دیتا۔ اس کی نمایاں مثال سود کی
 ہے اس نے ضمانت الفاظ میں کہا کہ تجارت کے ذریعے ہونے والی آمدنی تو حلال اور طیب ہے
 لیکن سود سے جو دولت حاصل ہوتی ہے وہ حرام اور ناپاک ہے۔

وَأَحَلَّ اللَّهُ الْبَيْعَ وَحَرَّمَ الرِّبَا
 اللہ تعالیٰ نے لین دین اور تجارت کو

حلال کیا اور سود کو حرام فرمایا۔ (البقرہ: ۲۷۵)

۱۔ مشکوٰۃ المصابیح، کتاب الامارہ، باب رزق الاولاد و ہدایا ہم بحوالہ ترمذی، ابو داؤد

۲۔ مشکوٰۃ، کتاب البیوع، باب الاحکام بحوالہ المسلم

۳۔ بحوالہ ابن ماجہ دارمی

۴۔ بحوالہ ترمذی

تجارت سے انسان اپنی معاشی ضروریات بھی پوری کرتا ہے اور دوسروں کی خدمت بھی کرتا ہے۔ وہ خود بھی فائدہ اٹھاتا ہے اور ملک و سماج کی معیشت کو بھی فائدہ پہنچاتا ہے۔ لیکن سود و دولت مند کی دولت میں اضافہ کرنا اور غریب کو غریب تر بنانا ہے۔ ایک سود خوار معاشرے کے ضرورت مند اور کم زور طبقات کو نقصان پہنچا کر خود دولت سمیٹتا ہے اور دوسروں کی اقتصادی حالت کو تباہ کر کے ترقی کرتا ہے۔ اس کی خواہش اور کوشش یہ ہوتی ہے کہ غریب ابھرنے نہ پائے اور ہمیشہ اس کا دست نگر رہے محتاج رہے۔ وہ اس کی غربت اور لاپرواہی سے فائدہ اٹھا کر ترقی کرتا ہے۔ اسلام اس رجحان کا سرے سے مخالف ہے۔ وہ غریبوں اور کمزوروں کے ساتھ ہمدردی اور لطف و محبت کے جذبات پیدا کرتا ہے اور چاہتا ہے کہ جن لوگوں کو اللہ نے دولت دی ہے وہ ناداروں اور محتاجوں کی مدد کریں۔ یہی بات قرآن مجید نے ان الفاظ میں کہی ہے۔

يَسْتَحِقُّ اللَّهُ الَّذِينَ يُؤْتُونَ بِرِّ الصَّدَقَاتِ
وَاللَّهُ لَا يُحِبُّ كُلَّ كَفَّارٍ أَثِيمٍ
(البقرہ، ۱۷۷)

اللہ سود کو مٹاتا اور صدقات و خیرات کو
بڑھاتا ہے اور وہ کسی ناشکرے اور گناہگار
کو پسند نہیں کرتا۔

اسلام نے ایک طرف غریبوں کی مدد پر ابھارا، ان کی کفالت کی ذمہ داری لی اور ان کے ساتھ ہر طرح کا تعاون کیا۔ دوسری طرف سود خواروں کے خلاف سخت اقدام کیا۔ ان کو ہدایت کی کہ جو لوگ ان کے قرض میں پھنسے ہوئے ہیں ان سے وہ صرف اصل رقم واپس لے سکتے ہیں۔ زیادہ کا ان حق نہیں ہے۔ اس پر بھی انھیں اپنے قرض داروں کے ساتھ مکنت رعایت کرنی ہوگی یعنی اور بد اخلاقی ان کے لیے جائز نہیں ہے۔ چنانچہ سود کے احکام کے ذیل میں قرآن مجید نے فرمایا۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا
اللَّهَ وَذَرُوا مَا بَقِيَ مِنَ الرِّبَا
إِن كُنْتُمْ مُؤْمِنِينَ ۚ إِن لَّمْ
تَفْعَلُوا فَأْذَنُوا بِخَبْرِ
اللَّهِ وَرَسُولِهِ وَإِن تُبْتَلُوا
فِي شَيْءٍ مِّنْهُ فَاذْنُوا
بِهِ ذَلِكُمْ أَكْبَرُ ۚ وَإِن كُنْتُمْ
مِنَ الْمُؤْمِنِينَ ۚ

اے ایمان والو! اللہ سے ڈرو اور جو سود
(دوسروں کے ذمے) باقی رہ گیا ہے
اسے چھوڑ دو۔ اگر تم ایسا نہیں کرتے ہو
تو اللہ اور اس کے رسول سے جنگ کے
لیے تیار ہو جاؤ۔ لیکن اگر تم توبہ کرتے ہو

دُوْسٌ اَمْوَالِكُمْ لَا تَظْلِمُوْنَ
 وَلَا تَظْلَمُوْنَ وَ اِنْ كَانَ ذُو
 عُسْرَةٍ فَنَظِرَةٌ اِلَى مَيسِرَةٍ
 وَ اِنْ تَصَدَّقْتُمْ فَاٰخِرُكُمْ اِنْ
 كُنْتُمْ تَعْلَمُوْنَ (البقرہ ۲۸۷-۲۸)

تو تمہیں اصل مال مل جائے گا۔ نہ تو تم کسی
 پر ظلم کرو اور نہ کوئی دوسرا تم پر ظلم کرے اگر
 وہ تنگ دست ہے تو اس کی کشمکش اور
 آسانی تک ہمت دو۔ اگر تم جانو، تو بہتر
 یہ ہے کہ تم اسے بخش دو۔

قرآن مجید کے نزدیک سود خواری سب سے بڑا سماجی اور اخلاقی جرم ہے۔ اس وجہ سے اس نے
 کسی بھی اخلاقی خرابی کے سلسلے میں وہ سخت رویہ نہیں اختیار کیا جو سود خواری کے سلسلے میں اختیار
 کیا، اور اسے مٹانے کے لیے سود خواروں اور مہاجنوں کے خلاف اعلان جنگ کر دیا۔ احادیث میں
 بھی سود کو سب سے بڑی سماجی اور اخلاقی بُرائی کی حیثیت سے پیش کیا گیا ہے۔
 حضرت جابر روایت کرتے ہیں:-

لعن رسول الله صلى الله عليه وسلم
 عليه وسلم كل الربو
 و مؤكل الربو و كاتبه
 و شاهديه و قال
 هم سواة

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے لعنت
 بھیجی ہے۔ سود کھانے والے پر اور سود
 کھلانے والے پر۔ اس کی کتابت کرنے والے
 پر اس کے گواہوں پر اور آپ نے فرمایا
 گناہ میں سب برابر ہیں۔

ایک دوسری حدیث ہے:-

دسھم رنبو یا کله الرجل
 و هو یعلم اشد من ستة
 و ثلاثین زنیة

سود کا ایک دوہم جیسے انسان جانتے
 ہو جتنے کھاتا ہے وہ چھتیس بار زنا کرنے
 سے بھی سخت ہے۔

ایک اور روایت یہ ہے:-

الربو سبعون جزءا ایسوها
 ان ینکح الرجل امه

سود کھانا ستر حصے گناہ ہے۔ ان میں کا
 سب سے چھوٹا حصہ یہ ہے کہ انسان اپنی
 ماں کے ساتھ زنا کرے۔

۱۷ مشکوٰۃ کتاب البیوع، باب الربو بحوالہ مسلم

۱۸ کوال احمد دار تقنی، بیعتی